
Υλικό -Αφιέρωμα για την Παγκόσμια Ημέρα της Γυναίκας  
Συνημμένο στο αρχείο (ΔΔΕ Ηρακλείου, Αριθμός  Πρωτ.:  Φ1.3/ 4584/7-3-2024) 
για τα σχολεία αρμοδιότητας της ΣΕ Β. Καλοκύρη με θέμα: 
«Αφιέρωμα στην Παγκόσμια Ημέρα της Γυναίκας (8 Μαρτίου): i. Συνοπτικό ιστορικό υλικό. ii. 
Ενημέρωση για διαδικτυακή ομιλία (ΕΑΠ) με θέμα “Εικόνες επιστημονισσών και επιστημόνων 

στη δημόσια σφαίρα: Στερεότυπες, έμφυλες και καλειδοσκοπικές”» 
 
Επιμέλεια: Βασιλεία (Λιάνα) Καλοκύρη  
Σύμβουλος Εκπ/σης Φιλολόγων- ΔΔΕ Ηρακλείου 
 

i. Συνοπτική ιστορική αναδρομή:  
Η Παγκόσμια Ημέρα της Γυναίκας (8 Μαρτίου) 

Επίσημη καθιέρωση: 

Η Παγκόσμια Ημέρα της Γυναίκας (International Women's Day) γιορτάζεται κάθε 

χρόνο στις 8 Μαρτίου. Θεσπίστηκε για πρώτη φορά το 1977 με απόφαση της γενικής 

συνέλευσης του ΟΗΕ για να αναδείξει τα προβλήματα και να προωθήσει τα 

δικαιώματα της γυναίκας. (https://www.sansimera.gr/worldays/4) 

Πώς – πότε τέθηκε η ιδέα για καθιέρωση της Ημέρας της Γυναίκας;  

Η ιστορική διαδρομή της Παγκόσμιας Ημέρας της Γυναίκας δεν ξεκινά με την 

υιοθέτησή από τον ΟΗΕ, το 1977.  

   1909: Η πρώτη τήρηση της "Ημέρας της Γυναίκας", ονομαζόταν «Εθνική 

Ημέρα της Γυναίκας» και πραγματοποιήθηκε στις 28 Φεβρουαρίου του 1909 

στη Νέα Υόρκη, όπου διοργανώθηκε από το Σοσιαλιστικό Κόμμα της 

Αμερικής, μετά από εισήγηση της Τερέζα Μαλκίελ. (https://el.wikipedia.org/).  

Η άποψη ότι η μέρα ορίστηκε σε ανάμνηση μιας μεγάλης εκδήλωσης 

διαμαρτυρίας που έγινε στις 8 Μαρτίου 1857 από εργάτριες 

κλωστοϋφαντουργίας στη Νέα Υόρκη, οι οποίες ζητούσαν καλύτερες συνθήκες 

εργασίας, αμφισβητείται από ερευνητές. 

 1910:  Με αφετηρία τις ΗΠΑ, ο εορτασμός διεθνοποιήθηκε τον επόμενο χρόνο, 

στην διάρκεια του δευτέρου συνεδρίου του γυναικείου τμήματος της 2ης 

Σοσιαλιστικής Διεθνούς, στην Κοπεγχάγη, στις 26-27 Αυγούστου 1910. Οι 100 

σύνεδροι από 17 χώρες υιοθέτησαν την πρόταση τριών Γερμανίδων (Λουίζ 

Τσιτς, Κλάρα Τσέτκιν και Κέτε Ντούνκερ) να γιορτάζεται κάθε χρόνο η 

Παγκόσμια Ημέρα της Γυναίκας, ως ένα βήμα για την προώθηση της ισότητας 

των δύο φύλων, που θα περιλάμβανε και το εκλογικό δικαίωμα, που ήταν 

τότε το καθολικό ζητούμενο για τις γυναίκες όλου του κόσμου. 

(https://www.sansimera.gr/worldays/4). 
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 1911:  Στις 19 Μαρτίου 1911 γιορτάστηκε για πρώτη φορά η Παγκόσμια Ημέρα 

της Γυναίκας στην Αυστρία, την Γερμανία, την Ελβετία και την Δανία, με κοινά 

αιτήματα την ψήφο στις γυναίκες και την ανάδειξη των γυναικών σε δημόσια 

αξιώματα. 

 1914: Το 1914, η Παγκόσμια Ημέρα της Γυναίκας γιορτάστηκε στην Γερμανία 

στις 8 Μαρτίου – είτε επειδή ήταν Κυριακή είτε σε ανάμνηση της απεργίας του 

1857 στην Νέα Υόρκη- και έκτοτε καθιερώθηκε η ημερομηνία αυτή για τον 

εορτασμό και υιοθετήθηκε αρκετά χρόνια αργότερα, το 1977, από τον ΟΗΕ. 

 1917: Μετά την επικράτηση της Οκτωβριανής Επανάστασης στη Ρωσία (1917), 

η φεμινίστρια Αλεξάνδρα Κολοντάι έπεισε τον Λένιν να καθιερώσει την 8η 

Μαρτίου ως επίσημη αργία (https://www.sansimera.gr/worldays/4) . 

 Δεκαετία του 1960:  Η άνοδος του φεμινιστικού κινήματος στη Δύση τη 

δεκαετία του '60 αναζωογόνησε τη Παγκόσμια Ημέρα της Γυναίκας, με κύριους 

στόχους την ανάδειξη των γυναικείων προβλημάτων και δικαιωμάτων. 

Έχει λυθεί το θέμα της ισότητας των γυναικών;  

Ο γενικός γραμματέας του ΟΗΕ Αντόνιο Γκουτέρες κατήγγειλε, στις 6 Μαρτίου 2023, 

σε ομιλία του κατά την έναρξη των συζητήσεων στη Νέα Υόρκη της Επιτροπής του 

ΟΗΕ για το καθεστώς των Γυναικών (CSW): «Η ισότητα μεταξύ των δύο φύλων 

απομακρύνεται ολοένα και περισσότερο. Με τους τρέχοντες ρυθμούς η οργάνωση 

του ΟΗΕ για τις γυναίκες (Ταμείο Ανάπτυξης για τις Γυναίκες UNIFEM) 

προβλέπει ότι θα επιτευχθεί σε 300 χρόνια». (https://www.sansimera.gr/worldays/4)  

Κίνδυνος να ξεθωριάσει το νόημα της μέρας…. 

Στην καταναλωτική, παγκοσμιοποιημένη κοινωνία, με την εμπορευματοποίηση των 

αξιών, σήμερα,  η Διεθνής Ημέρα της Γυναίκας προβάλλεται πολλές φορές χωρίς το 

πολιτικό και διεκδικητικό της υπόβαθρο και προωθείται  ο εορτασμός με αλλοτριωμένο 

νόημα, είτε ως έκφραση αγάπης των ανδρών προς τις γυναίκες, με προσφορά 

λουλουδιών και δώρων είτε/και ως διασκέδαση «παρέας γυναικών», με επιφανειακή 

«υπεροψία» για «αντιστροφή δύναμης» και «ανωτερότητα» των γυναικών έναντι των 

ανδρών (χωρίς βαθύτερη προβληματική και προοπτική).  

Διαδικτυακές πηγές:  
https://el.wikipedia.org/    
https://www.sansimera.gr/worldays/4  
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iii. Ενημέρωση για διαδικτυακή ομιλία 
Με αφορμή τη διεθνή ημέρα Γυναικών και Κοριτσιών στην Επιστήμη (11 

Φεβρουαρίου) και την παγκόσμια ημέρα της Γυναίκας (8 Μαρτίου), που διοργανώνεται 

από την Επιτροπή Ισότητας των Φύλων και Καταπολέμησης των Διακρίσεων του 

Ελληνικού Ανοικτού Πανεπιστημίου, σε συνεργασία με το ΠΜΣ «Επιστήμες της 

Αγωγής». Η ομιλία θα πραγματοποιηθεί από την Καθηγήτρια Β. Χρηστίδου (ΑΠΘ) με 

θέμα: «Εικόνες επιστημονισσών και επιστημόνων στη δημόσια σφαίρα: 

Στερεότυπες, έμφυλες και καλειδοσκοπικές»  

Πέμπτη 14 Μαρτίου 2024 και ώρα 6.30 μ.μ. 

Σύνδεσμος: https://hou.webex.com/meet/vhatz  
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